

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Gerona, por un mes. . . 1 pta
 por un trimestre 2'50 »
 Fuera de la capital, un tri-
 mestre. . . 3 »
 En el Extranjero, un trimestre 5 »
 Números sueltos. . . 0'10 »
 Anuncios línea. . . 0'05 »
 Comunicados á precios convencio-
 nales.

PAGO POR ADELANTADO

EL BALUARTE

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En Gerona, en la Redacción y Admi-
 nistración del periódico.
 En Figueras, Jaime Malé, Perolade
 En Olot, imprenta de Juan Bonet.
 Quedan además autorizados los pro-
 sistentes de Juntas y Centros tra-
 dicionalistas.
 No se devuelven originales.

PERIODICO CARLISTA

DIOS

PATRIA

REY

REDACCION

Calle de la Cort-Real, n.º 15, en el Círculo Tra-
 dicionalista.

Se publica los miércoles, viernes y domingos.

ADMINISTRACION

El Arte, tienda de D. Antonio Bonet, Ciudadanos, 19

Genesis de la Anarquía.

Otra vez la dinamita ha dejado oír, en la capital de la República vecina, su horrisono y estruendo sonar, precursor de la tempestad bramadora que en término no lejano ha de desahacerse sobre nuestras cabezas, y que amenaza con reducir á pavesas á la sociedad entera.

Los anarquistas acaban de vengar, en aquella capital, la muerte de uno de los más valerosos y aguerridos defensores del credo anarquista. El vecindario parisino presencié conmovido, en la plaza de la Roquette, la ejecución de aquel heroico mártir de la redención social, Vaillant, y vió rodar su cabeza á la cestilla salpicada de sangre: ahora acaba de ser aquel mismo vecindario testigo de la explosión de otro jetardo.

Los mismos gobiernos liberales que son los que nos han llevado al actual estado de cosas no pueden menos de mostrarse indignados ante tan horribles atentados. Pero ¿basta ejecutar á un anarquista y echarse á soncar panza arriba, como si estuviéramos en el mejor de los mundos? No, no basta; es necesario atajar el mal en la raíz, si queremos salir de este mal estar, de este mareo general que tientan todas las clases en el viaje hacia la perfección y el progreso á que se les obliga, montados en el vehículo de las libertades modernas.

Dos son las causas que influyen principalísimamente en este mal vivir de que es víctima la sociedad de algún tiempo á esta parte, las cuales pueden refundirse en el Racionalismo como en la fuente de la cual promanan, á saber: primera, la falta de religión que se nota en la sociedad actual; segunda, los escritos pornográficos.

En primer lugar, la falta de religión. Heredera del orgullo satánico, la mal llamada filosofía moderna, auxiliada del sofisma, llegó á descubrir que el hombre es la primera entidad en el orden de las cosas, y por consiguiente que está llamado á dar la ley y no á recibirla. Entonces pudo el mundo aprender que el pensamiento debe correr libre y sin trabas, y que quién pretenda imponerle ley alguna, ejerce contra él un acto de tiranía y contra toda razón y derecho esclaviza.

Estas subversivas y malsanas teorías hijas del libre examen que á principios del siglo XVI, proclamó un infame apóstata, encarnadas en

el liberalismo y favorecidas por la afinidad secreta, por el estrechísimo parentesco que el pecado ha establecido entre la razón humana y el absurdo, han ido tomando carta de naturaleza en las inteligencias y produciendo los indispensables y funestos colaterales que no podían menos de producir. El principal y fundamental de ellos es quedar Dios para siempre destronado en el tribunal de aquella filosofía.

Se trata de un hecho que se ve á diario en las tendencias y marcha de la sociedad moderna que en todo, observareis, quiere prescindir de Dios, para dejar en mayor libertad al pensamiento. Así el liberalismo funda, más ó menos descaradamente, el Estado sin Dios, la familia sin Dios, la caridad sin Dios, la escuela sin Dios, el matrimonio sin Dios y aún en la muerte y en los lugares destinados para reposo de los restos mortales del hombre, quiere prescindir de Dios.

Divorciado el pensamiento de la autoridad de Dios, no ha de reconocer trabas en sus desvaríos. ¿Había de ponérselas la autoridad de la ciencia, del talento, de las eminencias humanas? Nadie tiene derecho á imponer su autoridad, si no tiene derecho á exigir la sumisión del libre pensamiento. ¿Con que título, pues, ante la sociedad, educada á lo liberal, podrán los sabios reclamar la autoridad que se niega al mismo Dios? Precisamente hombres ha habido que han dicho que el hombre es Dios; que la sabiduría de los siglos no es otra cosa que pura ignorancia; que toda revelación es una impostura; que todo gobierno es tiranía, y toda obediencia servidumbre; que el bien es el mal y el mal es el bien; que el diablo es Dios y Dios el diablo; que fuera de este mundo no hay infierno ni paraíso; que el mundo que habitamos es un infierno presente y un paraíso futuro; que la libertad, la igualdad y la fraternidad son dogmas incompatibles con la religión cristiana; que el robo es un derecho imprescriptible, y que la propiedad es un robo; que no hay orden sino en la anarquía, ni hay anarquía sin orden... ¡Los que tales afirmaciones empezaron á sostener, tan absurdas como decir que una cosa puede ser y dejar de ser á un mismo tiempo, pero, con todo, consecuencia legítima, necesaria de la proclamación de la libertad del pensamiento, han alcanzado fama, al menos, de tan sabios como los otros y han sido saludados como grandes genios!

¿Qué podrá, entonces, la voz de los que, sólo apoyados en su saber, prediquen el orden y la templanza y la virtud y el respeto á la autoridad, y á la propiedad contra la voz que tales desvaríos propaga? Serán aquellas, palabras que llevará el viento, mientras que las doctrinas más ridículas y disolventes, en alas de la palabra libre, del pensamiento libre y de la asociación libre, encontrarán eco en las muchedumbres que sufrirán de mala gana la ley del trabajo y las mil privaciones y vejaciones de que les rodea la miseria en que gimen, y crearán ver en cada disparate que se les predique una esperanza á sus deseos y pasiones y arremeterán á impulsos de éstas contra toda autoridad, contra todo deber, contra la familia, contra el respeto á todo lo que sea base del orden. Siguiendo estas corrientes, ¿deberá por ventura extrañarnos que mañana se diga y veamos que el socialismo está ya nivelando las fortunas, y las cabezas la guillotina y que el mundo se halla convertido en la anarquía del infierno?

Y no hay que descansar muy tranquilos y confiados á vista del dique de bayonetas y cañones que los poderes puedan oponer y oponen á tan impetuosa corriente, porque contra la fuerza irresistible de la lógica no hay diques que valgan; y después de haber con ello alcanzado aquéllos, y con justicia, la fama de déspotas, han de verse arrollados por el huracán devastador, para pasar la sociedad á manos de nuevos tiranos. Los que han aprendido á leer en el libro del corazón humano y de la historia, no pueden negar que entre el hombre y el mal sólo Dios está propiamente por única barrera.

Otra de las causas que ha contribuido no poco al mal vivir que se deja sentir en la sociedad, es los escritos pornográficos.

¡Cuántos estragos han causado y están causando en todas partes las lecturas impías é inmorales, que en libros, folletos, periódicos y hojas sueltas circulan como ríos de fétidas inmundicias por todo el territorio peninsular.

Hasta los periódicos más refractarios á nuestra Religión se han hecho eco en los últimos tiempos del desbordamiento de la prensa pornográfica, dando la voz de alerta contra esa especie de pujos de suciedad que se han entablado en Barcelona, en Madrid y en otras capitales populosas, para sacar las entrañas, como vul-

garmente se dice, á ese negocio vitando, del que se divisan oleadas que amenazan invadirlo todo como desbordado torrente de corrupción.

La indiferencia de las autoridades en presencia de este crimen de lesa dignidad humana, la tolerancia tácita que le otorgan y el escepticismo desconsolador con que le miran muchas personas encumbradas, cuya influencia podría hacerse sentir de un modo reparador, completan, por decirlo así, el abominable espectáculo que la familia cristiana presencia, como soñando despierta, viendo reproducidos aquellos tiempos del paganismo, en que todos los apetitos brutales y sangrientos se desataban, para demostrar que el hombre criado á imagen y semejanza de Dios, á fin de servirle, amarle y gozarle eternamente, puede colocarse al nivel de las bestias, cuando llega á la plenitud de una decadencia onervante y pútrida.

El destino de todos los pueblos que cayeron en estos abismos cenagosos de la inmoralidad, no es un misterio aun hasta para los entendimientos menes ilustradas, porque la historia del linaje humano da de él cumplido testimonio. Sobre sus grandes prevaricaciones pasó siempre la Justicia divina bajo múltiples formas, haciendo llover fuego sulfúreo sobre las ciudades de Pentápolis hasta convertirlas en lago salobre y amargo, destruyendo los poderosos imperios de Babilonia, Ninive y Roma, y convirtiendo en esclavas miserables á aquellas naciones que fueron señoras de todas y cuya grandeza se desplomó y rodó por el fango ante el soplo del Dios omnipotente.

J. B. T.

Viaje del Príncipe.

De Bangkok á Saigón.—Chantabun.—
 Pointe Samit.—Fulo Condore.—El Ca-
 bo de Santiago.—Impresiones sobre
 Siam.

Habiendo sido echado á pique el 13 de Julio del año pasado por los siameses, en el momento de remolcar al *Incoubant*, el único barco que hacía la carrera de Bangkok á Saigón, llamado el *Juan Baptiste Say*, la Compañía francesa tuvo que alquilar para dicha línea un vapor alemán, el «Schwalbe», conservando al capitán prusiano Gherke, que lo mandaba, y á otros oficiales alemanes, pero agregándoles, para representar y vigilar los intereses de la Empresa, un oficial francés, el capitán Briand.

En dicho buque tomó pasaje D. Jaime con la idea de partir el 21 ó el 22, pero la salida tuvo que sufrir un largo retraso,

pues el «Schwalbe» no podía hacerse al mar hasta recibir el correo oficial del ministro Pavie, y este correo no llegaba al Menam hasta el 23.

El 23 por la mañana se presentó en el alojamiento de D. Jaime el Caballero (como allí le llaman por antonomasia), ó sea el cónsul general de Holanda, Sr. Keunde Hoogerwoerd, con la chalupa de Consulado, para conducir á S. A. R. á bordo, donde le dejó, pero anunciándole que aun saldría á decirle adiós, con el cónsul de Francia, señor Hardouin, cuando el «Schwalbe» hiciera alto antes de pasar la barra para recoger la valija diplomática.

En aquel corto trayecto, el «Schwalbe» estuvo á punto de causar muchas desgracias, pues arrastrado por la corriente, fué á embestir una casa flotante, haciéndola añicos. Por fortuna sus moradores vieron con tiempo lo que se les venía encima, y pudieron ponerse en salvo y ganar la orilla, quedando todo reducido á una indemnización de 100 *dollars*, que el capitán Gherks debía pagar.

A mediodía se echó el ancla, se recogió el correo del señor Pavie, se recibió á bordo la visita de despedida de los cónsules de Francia y de Holanda, y por fin á las dos y media de la tarde se franqueó la barra, tocando el fondo según costumbre, y poco después se navegaba en pleno Golfo de Siam, que estaba como una balsa de aceite.

El 24, á las cuatro de la madrugada, llegaba á Chantabum. El «Schwalbe» echó el ancla cerca de la cañonera francesa «Le Luthier» en el puerto natural, situado á 20 millas, ó sean seis horas de camino de la población.

Chantabum se halla bajo el protectorado francés hasta que se concluyan las dificultades con el reino de Siam y se fijen las fronteras definitivas; pero probablemente los franceses ya no lo evacuarán nunca y sabrán encontrar pretextos para conservarlo.

En Chantabum hay guarnición francesa y tropas annamitas, y han estado muy ocupados últimamente levantando fortificaciones, según dijeron 15 soldados franceses, enfermos con fiebres, que iban, en muy mal estado, á bordo del «Schwalbe» para ser asistidos en el hospital de Saigón. También iban varios voluntarios annamitas, que habían concluido el tiempo de servicio.

D. Jaime subió á bordo del «Luthier», cuyas oficiales le enseñaron la cañonera y le invitaron á comer para la una de la tarde, brindándose á conducirlo antes á tierra para que visitase las grotescas fortificaciones que los siameses habían construido contra ellos, dirigidas con tal falta de criterio, que el polvorín tenía la puerta de madera sencilla, y estaba mirando al puerto, para que la enfilasen los fuegos enemigos é hicieran volar el edificio al primer disparo.

Después de la comida á bordo del «Luthier» regreso al «Schwalbe», que prosiguió su marcha con un calor intolerable, pero con el mar todavía bastante tranquilo.

El 25, á las cinco de la madrugada, llegaba á Pointe Samit.

D. Jaime acompañó á tierra al capitán Briand, que iba á recoger el correo del residente francés, único europeo que habita aquellos lugares, teniendo á sus órdenes 50 soldados y un alférez, todos cambodgianos.

Al saltar á tierra presentóseles aquel alférez, á quien se trata más como á doméstico que como á oficial, y los condujo á la cabaña de bambú y hojas de palmera, coronada por la bandera francesa, que habita el residente.

Este los recibió con suma amabilidad, y les enseñó á su mujer, joven cambodgiana de diez y seis años de edad, nada fea, á pesar de su tez de ébano, pero enteramente salvaje. Seis *dollars* había pagado por ella el residente.

Desde aquel punto se divisa el territorio siamés, donde hay un puesto de 15 soldados; pero en Pointe Samit, propiamente dicho, no hay más seres humanos que el residente y su escolta. El pueblo más próximo se halla á doce días de marcha, á través de un bosque virgen, lleno de tigres, jabalíes y ciervos, y que sería un paraíso para los cazadores si lo intrincado y espeso de la vegetación no hiciera imposible el tirar.

Para el pasajero que solo se detiene allí algunas horas el espectáculo no puede ser más grandioso, pero para los infelices que han de pasar allí la vida, sin ver nunca un rayo de sol á través de la impenetrable bóveda de varedura, y devorados por las fiebres, la cosa varía de aspecto.

No hay en todo el bosque más que una senda, de tres kilómetros, que D. Jaime recorrió y que conduce á un manantial de donde se toma el agua potable. De allí no se puede pasar, y el que quiere ir adelante ha de abrirse paso á hachazos, cortando las ramas, las altas hierbas y las palmeras, que forman una muralla de lenguas de espesor.

Antes de salir de aquellos lugares, los viajeros formaron un montón de hojas, y las pegaron fuego para ver si se propagaba al resto del bosque, único medio que allí se emplea para sanear el clima y desterrar las fiebres, por más que cause verdadero dolor destruir aquellos árboles centenarios, que si son elementos de muerte en el terreno, tendrían en Europa valor incalculable.

El incendio se propagó en efecto, y las llamas no tardaron en ganar las cimas de los más altos árboles.

Algunas horas después, cuando el barco se alejó de la costa, vióse largo tiempo desde la cubierta, el bosque ardiendo, y una espesa columna de humo subir desde su interior á las nubes. ¡Dios sabe cuántos días ó cuántas semanas habrá continuado el fuego su obra destructora y de purificación!

Entre las plantas raras que allí abundan cuéntase el magnífico árbol de la laca y las deliciosas palmeras de ensalada, de las cuales los viajeros llevaron á bordo algunas tiernísimas cabezas, confeccionando una ensalada muy superior á cualquiera de las que se conocen en Europa.

Por la noche los oficiales del «Schwalbe», que comían siempre solos en su mesa, rogaron á S. A. R. que fuera á celebrar la Navidad con ellos y á beber un vaso de *champagne* en su mesa.

Habían adornado el camarote con plantas, faroles de colores y papeles dorados y plateados, y en aquella hermosa fiesta tradicional de los hogares cristianos todos los corazones y todos los pensamientos volaban á las familias ausentes.

El 26 de Diciembre, á las cuatro de la madrugada, se dobla el Cabo Cambodia y se pasan las islas de Pulo Obi; á las tres de la tarde se divisan las islas de las Dos Hermanas, y á las nueve y media de la noche se fondea, para pernoctar allí, en el medio puerto de Pulo Condore, isla penitenciaria, donde los franceses custodian 600 presidiarios chinos y annamitas.

Anclado el «Schwalbe» á hora y media de la costa, D. Jaime no desembarcó entreteniéndose la mañana del 27, hasta las diez que se levó el ancla, en hacer fuego con el revólver sobre la nube de tiburones que rodeaba el barco.

Desde la partida de Pulo Condore hasta la llegada al río de Saigón en la mañana del 28, horrible travesía por el fuerte monzón NE., que puso malos á todos los pasajeros.

Uno de los soldados franceses enfermos de disentería falleció á vista de la costa. Otro á las dos horas de desembarcar. El uno contaba diez y nueve años de edad y el otro veinte, y habían recibido varias veces durante la travesía, así como sus demás compañeros, las visitas y consuelos de D. Jaime, á quien inspiraban profunda lástima.

La noche del 27 al 28 fué intolerable por el estado de mar, que barría incesantemente la cubierta, sin que á pesar de eso se decidieran á abandonarla los viajeros, por el gusto de clavar los ojos en el faro del Cabo de Santiago, situado á la embocadura del río de Saigón, donde sabían que habían de acabar sus sufrimientos. Sin embargo, como el buque, combatido por los elementos contrarios, no hacía más que cinco millas por hora, no se pudo llegar á aquella meta suspirada hasta la mañana siguiente. Por fin el piloto subió á bordo, se franqueó la entrada del río, y todo el mundo se echó á dormir, para desembarcar pocas horas después en la capital de la Conchichina francesa.

Las impresiones sacadas por D. Jaime de su visita á Siam son lisonjeras para los franceses.

En su sentir, éstos, con un esfuerzo relativamente muy pequeño, ó sea con 3.000 hombres, dos cañoneras y un par de baterías de campaña, podrían apoderarse definitivamente de Bangkok y de todo el Siam de la costa, que es la parte rica y productiva.

El único obstáculo con que habría que luchar sería la oposición de Inglaterra, que podría el grito en el cielo, pero que en el fondo no se opondría más que con notas diplomáticas, muy enérgicas, eso sí, pero que no irían seguidas de acción

ninguna militar si Francia la desdenaba, pues Inglaterra es el coloso de los pies de barro, y sabe que una piedrecita, venida de Oriente, podría de la noche á la mañana dar en tierra con su inmenso poderío; así es que cuida mucho en aquellas regiones de hacer el papel del enano de la venta, pero se guarda también de exponerse á un fracaso material, que pusiera fin para siempre á su fama de invulnerable.

INFORMACIÓN POLÍTICA

LA EMBAJADA.

La colocamos en primer lugar, porque en ella se ventila si hemos de ser una nación fuerte con bastantes bríos y empuje para hacer respetar nuestros derechos y mantener la sagrada integridad de la patria ó si hemos degenerado en unos tímidos *gallinas*, que se achican ante el primer *farruco* aun que este sea del Riff. A la masa sana de la opinión ya no le mueven ni los mas exagerados optimismos ni los mas negros pesimismo, que de Marrakesch nos llegan, pues tiene el convencimiento íntimo, adquirido á costa de grandes decepciones y repetidos desastres, de que en Marruecos se confecciona el pastel mas piramidal que haya concebido Moret y amasado el general Martínez.

Sencilísima era la labor encomendada á este, su misión se reducía á plantear al Sultán el problema en los siguientes términos ó *sueñas la mosca, ó te declaro la guerra*, porque así lo dice el Alcorán, *al infiel es preciso convencerle con el palo*. Este texto no lo encontraron Moret ni todos los apergaminados jurisperitos del ministerio de Estado en las avellanadas colecciones de libros musulmicos que consultaron para la mejor redacción de la famosa carta de *Título grande*, porque si lo hubieran encontrado de seguro lo refrigan por las *fieles* narices del *piadoso, magnánimo y caballeresco* Muley Hassán.

Según se dice, este ha consultado á las potencias extranjeras, acerca de la conveniencia de satisfacer la indemnización por España reclamada. Es precisamente lo que venimos predicando desde el principio; Martínez Campos está haciendo el *fantoche* y el Sultán es un *curro* de primera marca que no largará los cuartos mientras tanto vea risueña la faz de Inglaterra que dirige la comedia desde los bastidores.

LOS DIPUTADOS NAVARROS.

Han vuelto á sus lares con la frente erguida y altivo el porte y magestuoso el paso como aquellos antiguos mandatarios, que en nombre de las libertades, que habían jurado defender y en nombre de los derechos, esencia de su historia y principio poderoso de la vida fecunda de sus pueblos, se negaban á las pretensiones de un autócrata como Carlos V, cuya voluntad era el termómetro político de la Europa.

No tenemos espacio y en el alma lo sentimos, para detallar minuciosamente la entusiasta ó mejor delirante recepción que á los diputados navarros han tributado sus valientes paisanos.

Basta decir que á la misa celebrada en Castejón han asistido 10.000 personas. La viril actitud de Navarra ha despertado corrientes de simpatía y de entusiasmo en todas las regiones de España, y la nota regio-

nalista ha vuelto á vibrar con toda su sonoridad y armonía confortadora.

Todas han visto con gusto como su noble hermana sacudía el yugo de un centralismo autocrático y defendía con tesón y firmeza las libertades que nacieron en su suelo, en frente de un poder avasallador y despota, dando una gallarda y severa lección, de «democracia» á un gobierno cesarista.

La prensa ha aplaudido con calor el acto de Navarra, resistiéndose tenaz é inquebrantablemente á que se hiciera añicos la ley paccionada de 1841.

Solamente algún periódico, de esos que van á gusto en el machito de la situación y á cuyos redactores tienen en cuenta los ministros en la repartición de tajadas, ha dado la nota discordante en este patriótico y liberal concierto. Entre estos no podía faltar nuestra decano *La Lucha*, que sin tón ni son arremete contra los navarros, porque como ella no son ministeriales de todos los ministerios.

Con un desconocimiento total de nuestra Historia, dice que deben desaparecer para bien de la patria, privilegios anacrónicos, aludiendo á la santa y veneranda institución de los fueros, á cuya sombra adquirió vida y lozanía el frondoso árbol de la Monarquía española, cuya copa grandiosa llegó á cobijar dos mundos.

Las páginas mas brillantes de nuestra brillante historia se deben al espíritu regionalista, que presidió á la formación de la nacionalidad española y sólo á su absorción por el espíritu afrancesado que nos trajo la Revolución francesa, se debe esa serie de calamidades del presente siglo que nos afrontan y degradan.

El centralismo nunca ha sido español, nos lo trajeron de extrañas tierras gobiernos criminales, y en su turquesa quisieron vaciar el carácter indomable é independiente del pueblo ibero.

Quien como la *Lucha* quema lo que adoraron nuestros padres, no es español ni cosa que de lejos se parezca á ello; es un hijo espúreo, que maldice de la memoria de sus progenitores.

La provincia de Gerona, que ama y venera aquellos fueros, que nos arrebatara en ciego delirio Felipe V no debiera tolerar publicaciones, que escarnecen sus creencias y tradiciones.

El colega conservador no contento con hincar su diente en los navarros, quiere mortificar á los catalanistas, haciendo chacota de los telegramas de felicitación, que han dirigido á la Diputación foral de Navarra.

Trasladamos la noticia al *Centro Catalanista* de Gerona, que fué uno de los que aplaudieron á aquella corporación.

EL LAZARILLO DE TORMES.

IMPORTANTE.

Al objeto de regularizar los libros de esta Administración, suscribimos encarecidamente á los suscriptores que se hallan en descubierto por algunos de los trimestres del pasado año 1893, se sirvan saldar sus atrasos por lo menos hasta el 1.º de Enero del año actual.

LA ESCUELA CATÓLICA

COMO MEDIO DE REGENERACIÓN SOCIAL.

Hemos recibido para su publicación las siguientes *Bases de enseñanza primaria*, que nos remite un amigo, consagrado hace tiempo á esta clase de trabajos, tal vez de los más eficaces para regenerar la actual sociedad.

I

PARTE MORAL.

1.º Habiendo dos ciencias, la de la Religión y la de la letra, y siendo sin comparación más importante y sublime aquella primera que esta última, tratándose de una escuela católica muchas veces dirigida por un sacerdote, no se dará principio á la clase en su parte literaria sino después de haber enseñado el catecismo, menos los sábados en que se explicará Historia Sagrada ó Religión (1).
Con esto se consigue evitar que la letra se convierta en veneno para el que la aprende, pues ya se sabe que la ciencia hincha y por consiguiente que las letras sin Religión pueden llegar á ser un peligro para el sujeto, máxime en nuestros días en que, gracias á la malhadada libertad de imprenta, puede escribirse todo, aun los mayores desatinos.

2.º Como no basta adquirir un tesoro, sino que después de adquirido es menester guardarlo, así tampoco no bastará asistir al catecismo de la clase y del templo si lo hubiere, por medio del cual se aprende la sublime ciencia de la propia salvación, sino que es menester además no exponerlos á perder este divino tesoro, concurrendo á lugares donde se blasfema y cometen mil otros desórdenes y pecados.

3.º Para evitar tamaña desgracia deberán los niños de la escuela divertirse solos y si se les juntaren otros han de ser todos ellos de buena conducta. El que falte en este artículo, después de ser previamente avisado, será echado de la clase.

Hasta aquí las bases por lo que atañe á la parte moral. Otro día, Dios mediante, nos ocuparemos de la parte literaria, en que se descubren notables diferencias entre este modo de enseñar y el de nuestros días, con indisputables ventajas sobre los sistemas de enseñanza primaria conocidos hasta aquí.

Hay que notar que el autor es un pobre cura. ¡Siempre habrán de ser los curas los hombres del *oseurantismo*!

junto en honor de algún Santo. Nuestros abuelos al asistir en estas reuniones, su móvil principal era la idea religiosa, para adquirir algún favor del Santo, para hacerle una humilde plegaria, para prosternarse de hinojos ante su presencia, y darle rendidas gracias por algún favor alcanzado por su mediación, en una palabra: nuestros abuelos en todas sus fiestas les parecía imposible prescindir de la religión. Nuestros padres, si bien ya no latía, por desgracia, con tan fuerza en sus corazones el espíritu religioso; sin embargo, no transigieron mucho con su completo olvido. Pero nuestra juventud actual, la juventud de la época presente que estamos atravesando, ¡qué contraste más espantoso no forma con nuestros padres, y más todavía con nuestros abuelos! ¡Cuán diferentes son sus móviles que inspiran su manera de obrar!

A ella, debido á la indiferencia religiosa que la domina, solamente se la contempla seguir con avidez los placeres mundanales, y las emociones bajas, estando secos sus corazones para los principios del bien, y las más nobles aspiraciones del alma. A ella, debido al grosero materialismo que la circuye, ha enervado y esterilizado sus inteligencias, para conocer sus importantes dignos objetos para que ha sido creada. Me van inspirado, apreciado Director, estas consideraciones el *aplech* celebrado, el domingo próximo pasado, en la capilla de San Roqué, término municipal de Vilablareix, denominado por el vulgo, *aplech de San Roch de las novias*; que por encerrar una tradición de aquellas que por desdicha nuestra el maldito liberalismo ha arrancado de nuestras costumbres populares, voy á presentarla á los lectores del periódico de su digna dirección, creyendo prestarles un rato de solaz al explicarles dicha tradición, tal como me la han participado varias personas que por espacio de 60 años acuden á dicho *aplech*.

Es denominado *San Roch de las novias*, porque todas las jóvenes que contraían matrimonio dentro del año, en los pueblos circunvecinos, iban á presentar al Santo sus castos amores para que bendiciése su nuevo estado; con la circunstancia de que, la última que había contraído matrimonio, aquella era la reina de la fiesta, y la que presidía á todas las demás. Ya se ve, pues, cuan apropiada es dicha tradición.

Este año, debido á la inclemencia del día, no fué más que un *aplech* mediano; sin embargo, de que no bajaban de tres mil las personas de todas edades y condiciones, en particular jóvenes, que afluyeron á dicho lugar. Por lo demás, gracias á la asistencia de algunos individuos del magnífico ayuntamiento de este lugar, raras son las veces que se haya de registrar algún desmán.

Hago punto final, que ya temo haber sido demasiado largo, y entretanto queda de V. A. y S. S. q. b. s. m. N.

Vilablareix 19 Febrero de 1894.

Desde Melilla.

Melilla 17.

El ministro D. Braña ha dispuesto que las fuerzas de caballería á sus órdenes se presenten en El Kassa Serguano, en la kábila de Benisicar.

La orden de marchar la tropa imperial á dicho sitio obedece á la actitud hostil de los moros contra el Sultan.

Toda la oficialidad ha acogido favor-

ablemente lo de la traslación de los cadáveres enterrados en Cabrerizas.

Se han adherido al pensamiento la prensa, particulares y el comercio de esta plaza.

Mañana, á las tres de la tarde, se reunirán en Junta.

Ha llegado, procedente de Málaga, el vapor *Puerto de Mahón*, con el correo.

El coronel de los askaris ha hecho entrega hoy del soldado del Disciplinario, Juan Madrigal, que desertó ayer, siendo preso esta madrugada.

Los moros aduaneros ofrecieron á algunos oficiales del cuartel general un exquisito. Los oficiales aceptaronle, quedando nuevamente invitados para otro día.

El *Ville d'Oran* ha llegado á Orán.

CONGRESO CATÓLICO NACIONAL

DE TARRAGONA

PUNTOS DE ESTUDIO

PARA LAS

Secciones del Congreso

Sección primera

ASUNTOS PIADOSOS.

Punto 1.º

Costumbres y devociones características de la familia cristiana.—Causas de su decadencia y olvido en nuestros días.—Medios más eficaces de restablecerlas.

Punto 2.º

Utilidad de las Cofradías y Hermandades para fomentar la piedad y el culto divino.—Conveniencia de una federación entre ellas que, respetando su autonomía, estableciera las relaciones necesarias para el mútuo estímulo y edificación.—Medios conducentes á este objeto.

Punto 3.º

Excelencias é indulgencias de que está enriquecida la piadosa práctica del *Via Crucis*.—Restablecimiento de las cruces donde no las haya para el ejercicio público de esta devoción.—Medios de reanimarla y levantarla del olvido en que generalmente se la tiene.

Punto 4.º

Imperiosa necesidad de combatir el horrendo vicio de la blasfemia.—Causas de la ineficacia de los medios empleados hasta el presente.—Medios de conseguir que las autoridades apliquen constantemente las leyes que castigan al blasfemo.

Punto 5.º

Concepto del cementerio católico.—Leyes canónicas y civiles que regulan su administración.—Abusos que se han introducido y medios de evitarlos.

Punto 6.º

Conclusiones más importantes referentes á los asuntos de esta sección, aprobadas por los Congresos anteriores, que no han sido llevadas á la práctica.—Obstáculos que lo hayan impedido.—Medios de resolverlos.

(Se continuará.)

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión del lunes día 19.

A las 5 y media abrióse la sesión de primera convocatoria bajo la presidencia del Alcalde Sr. Ciurana y con asistencia de los concejales Sres. Bajandas, Botet, Corominas, Majuelo, Canet, Llapart, Estech, Puig, Sabat, Oliver y Massaguer.

Actúa de secretario el Sr. Barrasetas por ausencia del Sr. Font.

Es aprobada y firmada el acta de la sesión anterior.

Manifiesta el presidente que por el excesivo trabajo de Secretaría no han podido redactarse las dos actas de la sesión de quintas.

Se lee una relación de cuentas que se aprueban á excepción de una de jornales.

Dase lectura luego á una instancia presentada por D. Felipe Garriga para que se le permita el uso del escudo de esta ciudad en unas etiquetas

para botellas de vino, que se resuelve afirmativamente, de acuerdo con el dictamen de la Comisión Central.

Se concede un permiso de obras á D. Mariano Farga.

Leído el dictamen de la Comisión de Gobernación, se adjudica el teatro principal para la próxima temporada de Pascua á D. Emilio Espajo, quien debe ingresar en la Depositaria del Ayuntamiento 500 pesetas en concepto de garantía del cumplimiento de las condiciones, bajo las cuales el Ayuntamiento hace la cesión.

La Presidencia llama la atención sobre una de las bases, que á su parecer implica un voto de censura á la autoridad gubernativa.

Interviene el Sr. Majuelo, pidiendo que no se permita al empresario, caso de tener que introducir alguna variación en las obras presentadas, que la sustituya por espectáculos de subido color pornográfico; apoya la proposición como firmante de ella el Sr. Bajandas, pidiendo que se prorrogue el plazo para el ingreso del depósito hasta el 25 ó 26 del actual, que no se permita al empresario, fije la entrada por la puerta principal, á un tipo inferior de 0'50 pesetas y que quede taxativamente señalado que la Corporación municipal percibirá el 4 por 100 íntegro del abono y la entrada general. Después de las explicaciones del señor Bajandas queda aprobada.

Se aprueba los nombramientos de jardinero de la Dehesa y comadrona municipal hechos á favor de D. Francisco Rigall y D. Francisca Montal respectivamente.

Se da cuenta de un recurso interpuesto por D. Alejandro Texidor contra el acuerdo del Ayuntamiento referente á suministro de adoquines, contra el cual habla el Sr. Corominas. El Sr. Bajandas protesta de la forma en que viene presentada y cree debe aceptarse la proposición de D. Juan Buvé por ser más ventajosa y por la urgencia de las obras de la calle de la Auriga: se aprueba la proposición Buvé.

Se acuerda la adquisición de dos antorchas para el servicio de bomberos.

Dase lectura de una exposición de la Comisión central pidiendo queden en suspenso los reglamentos orgánicos, hasta que queden corregidos sus deficiencias.

Hace luego el Sr. Corominas una moción sobre un suelto del *Noticiero Universal* en el que se lee que el grupo *Gerona* está expuesto en los talleres de fundición de D. Federico Masriera y que pronto se embalará con destino á esta capital, preguntando á la Presidencia si está enterada de ello y dispuesta á que se cumplan los acuerdos tomados por la anterior Corporación respecto á las pruebas de gratitud que se deben al donante Don Fernando Puig. Contesta la Presidencia que con mucho gusto dará cumplimiento á los acuerdos adoptados en tal sentido, pero que no tiene noticia oficial ni particular del contenido del suelto del *Noticiero*.

No habiendo más asuntos que trata se levanta la sesión.

Eran las seis.

CRÓNICA GENERAL

Se ha elevado al Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación, el recurso de alzada interpuesto por el Ayuntamiento de Albons contra el fallo aprobatorio de las cuentas municipales del

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

DE

EL BALUARTE

Sr. Director de EL BALUARTE.

Muy señor mío y distinguido amigo de mi más alta estima.

Nada más propio para conocer el verdadero termómetro en que oscila nuestra juventud actual, ya sea en sus tendencias, ya en sus conversaciones, ya en su manera de obrar, que presenciar de cerca estas grandes reuniones llamadas romerías, y en nuestro lenguaje catalán *aplechs*, que se celebran todos los años en uno ú otro

(1) Hay que tener en cuenta que el autor tiene clase sólo una vez al día.

mismo distrito, correspondientes al ejercicio económico de 1875-76.

-D. Enrique Padrosa, vecino de esta capital ha solicitado la propiedad de doce pertenencias de las minas de «San Marcos» «San Pascual» y «San Manuel» sitas en el término municipal de S. Martín de Vilallonga.

-El domingo pasado la Real Archicofradía de la Purísima Sangre celebró reunión general de socios para la designación de nueva Junta directiva. El Tesorero leyó un resumen general del estado económico que es muy satisfactorio en la actualidad. El Sr. Secretario dió después lectura á una bien escrita Memoria de los trabajos llevados á cabo por la Asociación durante el pasado año. Acto seguido pasóse á la designación de la Junta que por aclamación quedó constituida en la siguiente forma:

Administrador 1.º D. Joaquín Calm. Idem 2.º D. Narciso de Pol.—Prior, Dr. José Matas, Pbro.—Secretario 1.º D. José Cullerell.—Idem 2.º D. Narciso Roure y Figueras.—Tesorero, don Antonio Mateu.—Oidores de Cuentas 1.º Rdo. D. Pedro Pineda.—Idem 2.º D. José Franquet y Serra.—Vocales, D. Pedro Prunell, D. Francisco Salvat, D. Tomás Carreras, D. Esteban Faura y D. Miguel Taberner.—Sacristanes de la Junta, Rdo. D. Enrique Coll y D. Antonio Bonet.

En la actualidad están inscritos en la piadosa Sociedad 257 Hermanos y 350 Hermanas.

-En Olot las sociedades encargadas de la instalación del alumbrado eléctrico trabajan activamente para la pronta realización de su proyecto.

He ahí lo que dice *El Eco de la Montaña* respecto al particular.

«La Sociedad *Eléctrica montañesa* parece no se dá punto de reposo en los trabajos preparatorios de instalación á fin de que sea en breve un hecho, la inauguración del alumbrado público por electricidad.

Nos congratulamos en hacerlo así constar, aplaudiendo el celo y actividad de esta Empresa, tanto más, cuanto que según noticias, tienen proyectado instalar en el paseo del Ferial, dos potentes focos de arco voltaico y uno de igual sistema en la plaza de Alfonso XII.

Presumimos que la otra Empresa *Agustá y Cuffi*, no le irá en zaga á la *Eléctrica montañesa*, y que procurará inaugurar pronto el alumbrado privado ó particular por electricidad.»

-En la secretaría del Consejo Nacional de Corporaciones católicas-obreras se ha recibido una invitación de la Santa Casa de Loreto, rogando á la misma se interese para que los peregrinos, á más de la visita á Roma, le hagan á tan venerando lugar, ya que en el año actual se celebra el sexto centenario de la milagrosa traslación de la santa casita que en el Nazaret habitó la Sagrada Familia.

Todas las Compañías ferroviarias españolas han contestado en el sentido de que concederán á cuantos obreros vayan á Roma las mismas ventajas con respecto á precios de pasaje que ha concedido la Compañía del Norte.

-A las 11 de la mañana del miércoles de la semana pasada fue administrado procesionalmente el Santo Viático al señor Marqués de la Torre,

que continúa bastante molestado por la grave dolencia que le aqueja de un tiempo á esta parte.

Acompañaron con hacha á S. D. M. varios amigos del ilustre enfermo.

Hacemos fervientes al Señor para que devuelva la salud al paciente y envíe á nuestro querido correligionario D. Eduardo de Fonsdeviela, la resignación necesaria para llevar con paciencia los innumerables infortunios, que le cercan de un tiempo á esta parte.

-Por escuchar á nuestro compatriota el célebre violinista Sarasate, se han pagado las butacas del teatro del Chatelet de París á 30 y á 40 francos. Y por no disgustar á sus admiradores, Sarasate ha tenido que repetir el concierto á los ocho días.

En el próximo Marzo comenzará el notable artista su excursión por Alemania.

-El día 24 del presente mes celebrará Sta. Coloma una de sus más importantes ferias, que promete estar muy animada.

-La Comisión que ha trabajado con tanto celo en la erección de un monumento digno de la memoria del gran Papa Pío IX en la Iglesia de San Lorenzo, cuenta con tener terminada su obra para el mes de Mayo próximo.

En la actualidad deben estar ya los artistas venecianos de mosaicos ejecutando las últimas partes del monumento, es decir, la colocación de grandes cuadros de mosaico y la de armas de la diócesis y de los donadores más generosos.

Todos estos trabajos han sido hechos en Venecia.

Los gastos alcanzarán en cifra redonda á un millón y medio, que es una suma insignificante si se tiene en cuenta la riqueza de los mármoles y de los mosaicos que componen aquella magnífica capilla. Se van á erigir altares á ambos lados de la tumba en dos huecos, restos de las antiguas catatumbas de San Ciriaco, que poseen curiosos fragmentos de pinturas de las Edad Media.

-Varios vecinos de la calle *de los Mercaders* se nos han quejado del mal estado que se encuentra el piso de la misma, pues bastan cuatro gotas de lluvia para que se formen grandes baches. Trasladamos la queja á la Comisión de Fomento, esperando que corregirá el defecto.

-Ha fallecido en Madrid el popular maestro Barbieri, autor de varias zarzuelas. Se le ha hecho un suntuoso entierro.

-El domingo falleció y ayer se verificó el sepelio de D.ª Rosa Ribas y Casadevall, vda. de D. Francisco Batlle y prima de nuestros distinguidos correligionarios los Sres. Casadevall. Al entierro asistió distinguida concurrencia, prueba de las muchas simpatías que en la capital contaba la finada.

Enviamos á su desconsolada familia nuestro sentido pésame.

-En el «Círculo de la Autonomía» de Lóndres reuniéronse anteayer los anarquistas, acordando imitar á los compañeros Vaillant, Pallás y Henry, sembrando bombas en las principales capitales de Europa.

-El administrador de Hacienda de esta provincia ha sido nombrado oficial de tercera clase de la Delegación de Hacienda de Granada.

-La *Lucha* subraya el calificativo de «inmorales» que aplicó el concejal Sr. Majuelo á obras como *La Mascotta*. Este botón da la muestra de la moralidad de la *Lucha*.

-Hemos recibido un ejemplar, que agradecemos, de la *Memoria histórico legal sobre la cuestión del Vall de Venecia* que se ventila en Lloret de Mar y que han escrito nuestros amigos de aquella población D. Joaquin Domenech Vilallonga, D. Juan Durall y Suris y Pelegrin Pujol y Conill.

-Según leemos, ha regresado á su hogar después de un viaje á Barcelona, la señorita R. G. fugada hace pocos días y reclamada por este gobierno civil.

-El sábado último á las seis de la tarde se inició un incendio en dos pajares, propiedad de Sixto Casellas y Juan Gimbernat vecinos de Celrá. El fuego pudo sea dominado, calculándose las pérdidas materiales en unas ochenta pesetas.

-Durante todo el de ayer y anteayer tuvimos lluvia. La temperatura ha descendido notablemente. La tramontana ha soplado con bastante violencia.

-Se encuentra gravemente enfermo en Barbastro, el director de la *Paz* periódico de aquella localidad, distinguido periodista católico.

Segun leemos en aquel apreciable compañero, á diario se reciben en su Redacción infinidad de cartas interesándose por la salud del ilustre enfermo.

Acompañamos á su familia y especialmente á su hermano político nuestro distinguido correligionario, D. José Pueyo, primer oficial de esta Intervención de Hacienda, en el justo dolor que les embarga en estos momentos y hacemos votos al Cielo para que conserve la vida al ilustrado adalid de la causa católica.

PASA TIEMPOS

CHARADA

Son tus labios de tres prima
Es su todo sin igual
Si primera dos de casa,
por eso la mirarán.

ROMBO.

(Las soluciones en el número próximo)

(Soluciones á los pasatiempos del domingo.)

A la charada: Valle.

Al Rombo:

V
R I O
V I E J O
O J O
O

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE HOY.

San Felix ob.

SANTO DE MAÑANA.

San Pascasio ob,

CUARENTA HORAS

Continúan en la Iglesia de San Lúcas.

REGISTRO CIVIL.

Día 18.

NACIMIENTOS.

Varones, 2.—Hembras, 0.

DEFUNCIONES.

Alberto Magrans. 48 meses
Rosa Torradellas. 60 años
Catalina Vidal. 63 »
Rosa Murtra. 63 »
Casilda Puig. 60 »
Narciso Soler. 50 »

DIA 19.

NACIMIENTOS.

Varones, 0.—Hembras, 0.

DEFUNCIONES.

Francisco Rio. 1 año
Ramira Valls. 63 »

Día 20.

NACIMIENTOS.

Varones, 0.—Hembras, 0.

DEFUNCIONES.

María Gimbernat. 2 años
Ferreal Vila. 62 »
María Bori. 56 »
Rosa Ribas. 81 »

MATAS.

Curación de las enfermedades de la boca

LEON AUDOUARD

Cirujano Dentista

Calle de la Forsa, 1, Pral.

Empastes, orificaciones etc.

CAFES

de Moka, Caracolillo, Puerto Rico y Manila, tostados diariamente.

FABRICA DE CHOCOLATES

-DE-

SECUNDINO GRUARTMONER

MERCADERES, (N.º) 10

GERONA.

GERONA.—Imprenta de Manuel Llaen.

CIERRE DE BOLSA DE LAS 4 DE LA TARDE.

	ANTEAYER.			AYER.		
	Con-tado.	Fin mes.	Próxi-mo.	Con-tado.	Fin mes.	Próxi-mo.
Deuda Interior 4 %.		67'95	00'00		67'85	00'00
» Exterior 4 %.		75'57	00'00		77'60	00'00
Billetes Cuba 1886	108'75			108'75		
» » 1890.	96'00			97'00		
Banco Hispano Colonial.		40'50	00'00		40'50	00'00
Acciones F. C. Norte de España.		27'25	00'00		27'15	00'00
» » Francia.		23'90	00'00		23'85	00'00
» » Orense.		00'00	00'00		00'00	00'00
Obligaciones de Tarragona, Barcelona y Francia 6 %.	96'12			96'25		
Obligaciones de Tarragona, Barcelona y Francia 3 %.	53'15			53'62		
Idem no hipotecadas.	91'00			91'00		
ULTIMOS CAMBIOS CONOCIDOS.						
DE PARIS						
Renta Exterior.		63'18			63'37	
Acciones F. C. Norte España.						
GIROS.						
París.		22'90			22'00	
Lóndres.						

Se paga cupón 1.º Abril próximo

Telegrama de la casa **Quintana y Basols**.—Agencia de Negocios, Ciudadanos, 2º y Subida de San Martín 1, pral.—Gerona.